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Środą Popielcową Kościół katolicki 
rozpoczyna liturgiczny okres Wielkiego 
Postu. Jest to czas przygotowania do Wiel-
kanocy, która w tym roku przypada 15 
kwietnia. Wielkanoc jest liturgicznym prze-
życiem największego i fundamentalnego 
wydarzenia chrześcijaństwa — Zmar-
twychwstania Jezusa Chrystusa, Syna Bo-
żego, który stał się człowiekiem i umarł 
dla zbawienia wszystkich ludzi. 
Wielki Post to czas intensywnego życia 
duchowego, zerwania z grzechem i nawró-
cenia do Boga, pokuty, walki z własnymi 
słabościami i z mocami zła. Z liturgii znika 
radosne „Alleluja” i hymn „Chwała na wy-
sokości Bogu”, a dominującym kolorem 
szat liturgicznych staje się fiolet. W trady-
cji Kościoła Wielki Post był też okresem 
intensywnego przygotowania katechume-
nów do chrztu, który otrzymywali w Wiel-
kanoc. 
„Posypmy głowy popiołem...” 
Tak śpiewamy w pieśni przeznaczonej na 
ten dzień. Podczas Mszy św. kapłan posy-
puje głowy wiernych popiołem, wypowia-
dając ewangeliczną formułę: „Nawróć się i 
uwierz w Ewangelię” lub słowa z Księgi 
Rodzaju: „Prochem jesteś i w proch się 
obrócisz”. W ten sposób Kościół wzywa 
indywidualnie każdego wiernego do na-
wrócenia i pokuty za siebie i za świat. 
Zwyczaj posypywania głów popiołem na 
znak żałoby i pokuty znany jest w wielu 
kulturach i tradycjach. Znajdujemy go za-
równo w starożytnym Egipcie i Grecji, jak i 
u plemion indiańskich oraz na kartach Bi-
blii, np. w Księdze Jonasza czy Joela. Li-
turgiczna adaptacja tego zwyczaju pojawia 
się w VII w. Pierwsze świadectwa o świę-
ceniu popiołu pochodzą z X w. W następ-
nym stuleciu, w roku 1091, papież Urban 
II wprowadził ten rytuał jako obowiązują-
cy w całym Kościele. Z tego też okresu 
pochodzi zwyczaj, że popiół do posypywa-

nia głów wiernych uzyskuje się z palm 
poświęconych w Niedzielę Palmową po-
przedniego roku. 
Już od II w. chrześcijanie wyznaczali spe-
cjalny okres jako przygotowanie do świąt 
Wielkiej Nocy. Na początku było to zaled-
wie 40 godzin, czyli praktycznie tylko Wiel-
ki Piątek i Wielka Sobota. Później przygo-
towania zabierały cały tydzień, aż wreszcie 
ok. V w. czas przygotowania do Uroczysto-
ści Zmartwychwstania wydłużył się do 40 
dni. Kościół nawiązuje tutaj do 40 dni po-
stu Jezusa na pustyni, a także wspomina 
w ten sposób 40-letnią wędrówkę ludu 
wybranego z niewoli egipskiej do Ziemi 
Obiecanej. 
Post nie obejmował nigdy niedzieli — dnia, 
który zawsze jest radosną pamiątką Zmar-
twychwstania. Z tego powodu do 6 tygo-
dni Wielkiego Postu dodano brakujące dni 
i początek tego okresu ustalono właśnie 
na środę, która później została nazwana 
Popielcem. 
Czas modlitwy i umartwienia 
Hymny liturgiczne następująco wyrażają 
istotę tego okresu: „Dałeś nam przykład, o 
Jezu, czterdziestu dni umartwienia; aby w 
nas ducha odnowić, wymagasz postu i 
skruchy” albo w innym miejscu: „Jak na-
ród wybrany idziemy za Tobą, nasz Boże i 
Wodzu, co w słupie ognistym wskazujesz 
nam drogę pośpiesznej ucieczki z krainy 
grzechu i śmierci”. 
Minimum praktyk pokutnych na Wielki 
Post zostało wyznaczone przez prawo ko-
ścielne. Jednakże cały ten okres liturgiczny 
jest wezwaniem do pełnienia dzieł miło-
sierdzia, jałmużny i wzmożonej modlitwy. 
Szczególnymi nabożeństwami Wielkiego 
Postu są: Droga Krzyżowa odprawiana 
zwykle w piątki oraz niedzielne Gorzkie 
Żale. Katechizm Kościoła Katolickiego 
przypomina, że bez nawrócenia serca, 
czyny pokutne pozostają bezowocne i 
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kłamliwe. I odwrotnie — nawrócenie we-
wnętrzne skłania do uzewnętrznienia ta-
kiej postawy przez widzialne gesty i czyny 
pokutne (por. KKK 1430). 

Dlaczego Wielki Post ma 40 dni? 
Dziś Środa Popielcowa – dzień, który roz-
poczyna w Kościele katolickim okres Wiel-
kiego Postu, czyli czterdziestodniowej po-
kuty. Ten dzień ma pobudzić katolików do 
podjęcia zdecydowanej drogi osobistej 
odnowy i nawrócenia. 
Wielki Post zakończy się w Wielki Czwar-
tek – który w tym roku przypada 1 kwiet-
nia – kiedy to katolicy rozpoczną obchody 
Triduum Paschalnego Męki, Śmierci i 
Zmartwychwstania Chrystusa. Niedziela 
Wielkanocna przypada w tym roku 4 
kwietnia. 
W Środę Popielcową katolicy rozpoczynają 
czterdziestodniowy post. Liczba 40 stano-
wi w Piśmie Świętym wyraz pewnej dłuż-
szej całości, czasu przeznaczonego na ja-
kieś konkretne zadanie człowieka lub 
zbawcze działanie Boga. W Wielkim Poście 
Kościół odczytuje i przeżywa nie tylko 
czterdzieści dni spędzonych przez Jezusa 
na pustyni na modlitwie i poście przed 
rozpoczęciem Jego publicznej misji, ale i 
trzy inne wielkie wydarzenia biblijne: 
czterdzieści dni powszechnego potopu, po 
których Bóg zawarł przymierze z Noem; 
czterdzieści lat pielgrzymowania Izraela po 
pustyni ku ziemi obiecanej; czterdzieści 
dni przebywania Mojżesza na Górze Synaj, 
gdzie otrzymał on od Jahwe Tablice Pra-
wa. 
Okresy i dni pokuty są w Kościele katolic-
kim specjalnym czasem ćwiczeń ducho-
wych, liturgii pokutnej, pielgrzymek o cha-
rakterze pokutnym, dobrowolnych wyrze-
czeń, jak post i jałmużna, braterskiego 
dzielenia się z innymi, m.in. poprzez inicjo-
wanie dzieł charytatywnych i misyjnych. Z 
liturgii znika radosne „Alleluja” i „Chwała 
na wysokości Bogu”, a kolorem szat litur-
gicznych staje się fiolet. Istotą pozostaje 
przygotowanie wspólnoty wiernych do 
największego święta chrześcijan, jakim 
jest Wielkanoc. 
Wielki Post jest także okresem przygoto-
wania katechumenów do chrztu. Każda 
niedziela wprowadzała w kolejne tajemni-
ce wiary, a na Wielkanoc podczas Wigilii 
Paschalnej udzielany jest sam chrzest. 
W pierwszych wiekach chrześcijaństwa 
przygotowanie do świąt Zmartwychwsta-

nia trwało tylko czterdzieści godzin. W 
późniejszym czasie przygotowania zabiera-
ły cały tydzień, aż wreszcie ok. V w. czas 
ten wydłużył się. Po raz pierwszy o poście 
trwającym czterdzieści dni wspomina św. 
Atanazy z Aleksandrii w liście pasterskim z 
okazji Wielkanocy z 334 r. 
Tradycyjnemu obrzędowi posypania głów 
popiołem towarzyszą w Środę Popielcową 
słowa: „Pamiętaj, że jesteś prochem i w 
proch się obrócisz” albo „Nawracajcie się i 
wierzcie w Ewangelię”. 
Sam zwyczaj posypywania głów popiołem 
na znak żałoby i pokuty znany jest w wielu 
kulturach i tradycjach. Znajdujemy go za-
równo w starożytnym Egipcie i Grecji, jak i 
u plemion indiańskich oraz oczywiście na 
kartach Biblii, np. w Księdze Jonasza czy 
Joela. 
Liturgiczna adaptacja tego zwyczaju poja-
wia się jednak dopiero w VIII w. Pierwsze 
świadectwa o święceniu popiołu pochodzą 
z X w. W następnym wieku papież Urban 
II wprowadził ten zwyczaj jako obowiązu-
jący w całym Kościele. Z tego też czasu 
pochodzi zwyczaj, że popiół do posypywa-
nia głów wiernych pochodził z palm po-
święconych w Niedzielę Palmową poprze-
dzającego roku. 

Ogłoszenia duszpasterskie 
1. Msze św. w tygodniu w Sanktuarium o 
godz. 8.00 i 17.00. Na Woli we wtorek, 
środę i piątek godz. 16.00, u Sióstr o 7.00 
2. Msze św. w przyszłą niedzielę w Sank-
tuarium o godz. 8.00, 11.00 na Woli o 
godz. 9.30, u Sióstr o godz. 7.00. 
3. Dziś rozpoczyna się Tydzień Trzeźwości. 
Zachęcamy do abstynencji szczególnie w 
czasie Wielkiego Postu oraz do modlitwy o 
trzeźwość, za uzależnionych i ich rodziny. 
Na ołtarzu św. Tekli wyłożona jest księga 
trzeźwości zachęcamy do wpisywania się 
do księgi i podjęcie trzeźwości własnej 
oraz podjęcie trzeźwości w intencji osoby 
uzależnionej. 
4. Abp Stanisław Gądecki, przewodniczący 
Konferencji Episkopatu Polski, zaapelo-
wał o modlitwę i ogólnopolską zbiórkę fun-
duszy w niedzielę, 27 lutego 2022 r. 
oraz w Środę w Popielcową, 2 marca br., 
na pomoc dla uchodźców z Ukrainy. Dzi-
siaj i w środę Popielcową po Mszach św., 
odbędzie się zbiórka do puszek. 
5. W tym tygodniu zapraszamy na spotka-
nia duszpasterskie: we wtorek kandyda-



tów, ministrantów i lektorów, w środę 
Dzieci Maryi, w piątekspotkanie młodzieży. 
6. W tym tygodniu przypada pierwszy 
czwartek, piątek i pierwsza sobota miesią-
ca. Odwiedziny chorych w piątek od godzi-
ny 9.00. Proszę chorych zapisywać w za-
krystii. 
7. W środę rozpoczynamy okres Wielkiego 
Postu, w którym przez modlitwę, pokutne 
uczynki, i czynną miłość bliźniego przygo-
towywać się będziemy do Świąt Wielka-
nocnych. W Środę Popielcową rozpoczyna 
się Wielki Post. Obowiązuje wstrzemięźli-
wość od pokarmów mięsnych wszystkich, 
którzy ukończyli 14. rok życia, oraz post 
ilościowy – obowiązuje wszystkich, którzy 
ukończyli 18. roku życia, a nie rozpoczęli 
60 - tego. Msze św. w Sanktuarium o 
godz. 8.00 i 17.00, na Woli o godz. 16.00 
u Sióstr o godz. 7.00. Zachęcam, aby dla 
nieobecnych w tym dniu na Mszy św. za-
brać poświęcony popiół jako znak łączno-
ści z pokutującym Kościołem. Od środy do 
niedzieli wypadają Kwartalne Dni modlitwy 
o ducha pokuty.  
8. Papież Franciszek zachęca wszystkich, 
aby najbliższa środa 2 marca, Środa Po-
pielcowa, była dniem postu w intencji po-
koju. Zachęca szczególnie osoby wierzące, 
aby tego dnia intensywnie poświęciły się 
modlitwie i postowi. Niech Królowa Pokoju 
zachowa świat od szaleństwa wojny. 
9. Na czas Wielkiego Postu i Triduum Pas-
chalnego do naszej parafii decyzją ks. Ar-
cybiskupa Adama Szala przydzielony został 
diakon Sebastian Pilszak, pochodzący z 
parafii Jabłonka. Swoją praktykę duszpa-
sterską rozpocznie od 1 marca. Diakon 
oprócz posługi w Kościele będzie prowa-
dził spotkania z dziećmi i młodzieżą, oraz 
będzie uczył w szkole. Pamiętajmy o mo-
dlitwie w intencji Diakona Sebastiana, aby 
przez ten czas dobrze przygotował się do 
kapłaństwa. 
10. W czwartek całodzienna adoracja Naj-
świętszego Sakramentu. 
11. W piątek Droga Krzyżowa w Sanktua-
rium o godzinie 17.00, na Woli o godz. 
16.00, a po nabożeństwie Drogi Krzyżowej 
Msza święta. Prosimy aby na Drogę Krzy-
żową dzieci przynosiły ze sobą krzyże, któ-
re są zawieszone w waszych domach.  
12. W sobotę po Mszy św. o godzinie 8.00 
nowenna do Matki Bożej Królowej Nieba i 

Ziemi. 
13. Za tydzień pierwsza niedziela miesiąca 
i zmiana tajemnic różańcowych. Za tydzień 
składka na Wyższe Seminarium Duchowne 
w Przemyślu. 
14. W niedzielę za tydzień Gorzkie Żale w 
Sanktuarium o godz. 15.00. Na Woli Gorz-
kie Żale bezpośrednio po Mszy św. o godz. 
9.30. Zachęcamy wszystkich do licznego 
udziału w tych nabożeństwach pasyjnych 
wszystkich parafian zawłaszcza dzieci i 
młodzież. Na tych nabożeństwach Drogi 
Krzyżowej i Gorzkich Żali zbierana będzie 
składka, która będzie przeznaczona na 
kwiaty do Bożego Grobu. Zapraszamy na 
Gorzkie Żale dzieci z klasy III wraz z rodzi-
cami, po których poświęcone będą i rozda-
ne książeczki do I Komunii św. 
15. Bóg zapłać za wszystkie ofiary składa-
ne na remont i ogrzewanie naszych świą-
tyń. W trzecią niedzielę miesiąca podczas 
składki na cele remontowe złożono na 
tacę 7540 zł, na konto parafialne przelane 
zostało 800 zł. Razem 8340 zł. i 20 $. Bóg 
zapłać za dar serca. 
16. Dziękuję za utrzymanie czystości w 
naszych świątyniach. Do sprzątania Sank-
tuarium w sobotę na godz. 9.00 proszę: 
Anna Cichoń, Antoni Łątka, Katarzyna 
Błaszcz, Anastazja Marczak, Teresa Misiak, 
Maria Koperstyńska, Bogusława Koper-
styńska. 
17. Do sprzątania Kościoła w Woli w sobo-
tę na godz. 9.00 proszę: Elżbieta Łątka, 
Małgorzata Winnicka.  
18. Zachęcamy do czytania tygodnika Nie-
dziela. W tym tygodniu warto przeczytać: 
Choroba jako powołanie. 
19. Przypominam o zachowaniu zaleceń 
sanitarnych przez zakrywanie ust i nosa. 
20. Po błogosławieństwie zapraszam dzieci 
do indywidualnego błogosławieństwa i po 
obrazki. 
21. Gmina Jaśliska i KOK zapraszają 
wszystkie Panie na Gminny Dzień Kobiet, 
który odbędzie się w niedzielę, 06.03.2022 
o godz. 16.00 w Sali Widowiskowej w Ja-
śliskach. 
22. W tym tygodniu Pan Bóg powołał do 
wieczności z naszej parafii: śp. Katarzynę 
Madej i Janinę Magierowską. Módlmy się 
o spokój duszy dla niej. Ojcze nasz... 
„Wieczny odpoczynek racz jej dać Pa-
nie….. 



Intencje Mszalne, 28 lutego—6 marca 2022 
poniedziałek, 28 lutego 
07:00 /Siostry/ + Bronisława, Teofil 
08:00 + Eugeniusz Madej /od Anny Michalak z dziećmi 
17:00 + Maria Szymczakowska /od syna Romualda z rodz. 
17:00 /poza/ + Beata Farbaniec /od Grażyny i Edwarda Łątka 
17:00 /poza/ + Ryszard Bogacz /28 greg./ 
17:00 /poza/ + Stanisław Magierowski /od Felicji Madej 
17:00 /poza/ + Lesław Szczypta /od rodz. Rakoczy 
17:00 /poza/ + Adolfa Patlewicz /od sąsiada Ryszarda Patlewicz z rodz. 
17:00 /poza/ + Stanisława Łątka /od Parafii Najświętszej Rodziny z Zakopanego 
17:00 /poza/ + Kazimiera Farbaniec /od rodz. Zawada z Dukli 

wtorek, 1 marca 
07:00 /Siostry/ + Emilia /15 r. śm./ 
08:00 + Apolonia Zawada 
16:00 /Wola/ + Paweł Łątka /od Ireny Szerszeń z rodz. z Kanady 
16:00 Wola /poza/ + Beata Farbaniec /od Heleny i Eugeniusza Madej z rodz. 
16:00 Wola /poza/ + Stanisława Łątka /od sąsiadów Puchalik i Dragan 
16:00 Wola /poza/ + Kazimiera Farbaniec /od synowej z Pracy Zakładu Opieki Długoterminowej z Błażowej 

17:00 + Maria Szymczakowska /od Tekli Zawada z rodz. 
17:00 /poza/ + Ryszard Bogacz /29 greg./ 
17:00 /poza/ + Stanisław Magierowski /od Romualdy i Stanisława Strzemeckich 
17:00 /poza/ + Maria Krawczuk /1 greg./ 
17:00 /poza/ + Lesław Szczypta /od rodz. Kurdyła i Majdosz 
17:00 /poza/ + Adolfa Patlewicz /od Marii i Jana Konior z Dąbrowy Górniczej 

środa, 2 marca 
07:00 /Siostry/ + Adam Farbaniec /od sąsiadów Stanisława i Genowefy Biłas 
08:00 + Bronisława, Marian Magierowscy 
16:00 /Wola/ + Paweł - Stanisław Lorenc /10 r. śm./ 
16:00 Wola /poza/ + Beata Farbaniec /od klubu sportowego Jasiołka Jaśliska 
16:00 Wola /poza/ + Kazimiera Farbaniec /od rodz. Ściborów z Futomy 

17:00 + Maria Szymczakowska /od córek 
17:00 /poza/ + Ryszard Bogacz /30 greg./ 
17:00 /poza/ + Stanisław Magierowski /od rodz. Wacławskich 
17:00 /poza/ + Maria Krawczuk /2 greg./ 
17:00 /poza/ + Lesław Szczypta /od rodz. Gutowskich z Iwonicza 
17:00 /poza/ + Adolfa Patlewicz /od rodz. Durczak 
17:00 /poza/ + Stanisława Łątka /od Grażyny i Edwarda Łątka 

czwartek, 3 marca /adoracja cołodzienna/ 
07:00 /Siostry/ + Władysława Madej /od sąsiadów Tadeusza i Doroty Winnickich 
08:00 + Franciszek Mezglewski /od Marii i Stanisława Lorenc 
17:00 + Maria, Stanisław Majdosz; + Anna, Andrzej Majdosz 
17:00 /poza/ + Beata Farbaniec /od Kariny i Damiana Kurdyła 
17:00 /poza/ + Stanisław Magierowski /od siostrzenicy Genowefy 
17:00 /poza/ + Maria Krawczuk /3 greg./ 
17:00 /poza/ + Lesław Szczypta /od sąsiadów Koperstyńskich z rodz. 
17:00 /poza/ + Adolfa Patlewicz /od rodz. Chłap z Lubatowej 
17:00 /poza/ + Stanisława Łątka /od sąsiadki Barbary Staszewskiej z rodz. 
17:00 /poza/ + Kazimiera Farbaniec /od wnuków z Włoch 

piątek, 4 marca 
07:00 /Siostry/ + Andrzej Lorenc /od siostry 
08:00 + Monika, Kazimierz Starowiejski 
16:00 /Wola/ Int. dziękczynna z prośba o Boże błog., i opiekę Matki Bożej dla Małgorzaty 
16:00 Wola /poza/ + Beata Farbaniec /od kadry i pracowników Zakładu Aktywności Zawodowej PSONI z Rymanowa Zdroju 
16:00 Wola /poza/ + Stanisława Łątka /od Marty Jareckiej 

16:00 Wola 9 /poza/ + Kazimiera Farbaniec /od rodz. z Mymonia 
17:00 + Władysław Marczak /od swatowej Józefy Łątka 
17:00 /poza/ + Stanisław Magierowski /od Zdzisławy i Michała Farbaniec z rodz. 
17:00 /poza/ + Maria Krawczuk /4 greg./ 
17:00 /poza/ + Lesław Szczypta /od rodz. Magierowskich z pod lasu 
17:00 /poza/ + Adolfa Patlewicz /od rodz. Krowickich 

sobota, 5 marca /nowenna/ 
07:00 /Siostry/ + Andrzej Lorenc /od bratowej z rodz. 
08:00 Int. dziękczynna z prośbą o potrzebne łaski dla całej rodz. Koperstyńskich 
17:00 + Władysław Marczak /1 r. śm./ od syna z rodz. 
17:00 /poza/ + Beata Farbaniec /od kadry i pracowników Zakładu Aktywności Zawodowej PSONI z Rymanowa Zdroju 
17:00 /poza/ + Stanisław Magierowski /od Zofii Siwiorek z rodz. 
17:00 /poza/ + Maria Krawczuk /5 greg./ 
17:00 /poza/ + Lesław Szczypta /od rodz. Stanisz i koleżanek z podwórka 
17:00 /poza/ + Adolfa Patlewicz /od rodz. Klimkiewicz 
17:00 /poza/ + Stanisława Łątka /od rodz. Bajów z Komańczy 
17:00 /poza/ + Kazimiera Farbaniec /od Kazimiery Józefczyk 

niedziela, 6 marca 
07:00 /Siostry/ + Andrzej Lorenc /od chrześniaka Tadeusza z rodz. 
08:00 + Leonard, Antonina, Jan, Katarzyna Bukowczyk 
09:30 /Wola/ + Paweł Łątka /od córki Marii z mężem 
09:30 Wola /poza/ + Stanisława Łątka /od syna Roberta z rodz. 
09:30 Wola /poza/ + Kazimiera Farbaniec /od Katarzyny i Mariusza Farbaniec 

11:00 + Franciszek Farbaniec /od wnuczki Joanny z rodz. 
11:00 /poza/ + Maria Krawczuk /6 greg./ 


